

浴火凤凰

5月18日是真福瓜达露佩的纪念日。她是位平信徒、科学家和老师。

2021年5月15日

圣人的生平，或甚至是那些伟大平凡人的生平，他们可能都是默默无闻的圣人，因为伟大和平凡之间并无矛盾之处，他们的生命常是由悲惨不幸和苦不堪言的磨难所交织而成。当然，我们知道，如果没有心甘情愿的认同基督的十字架、扛起祂要我们背负的任何事，就没有所谓的圣德。

我们叙述的，毫无置疑地是这位女性的特质，天主教会已于2019年5月18日宣她为真福。她是位平信徒、科学家、老师，而且并不仅于此。

宣福典礼是在马德里的一座体育馆举行，那个场地通常举办一些与摇滚演场会相关的活动，而不是个呈现宗教热忱、敬礼的场地。这位真福的名字是瓜达露佩·欧提斯·兰达苏丽，年仅19岁时，即被一件没有任何人愿意承受的悲惨事件所触动，那就是在监牢里陪伴她的父亲，直到他被刑队枪决的最终一刻。

瓜达露佩以堪当楷模的坚忍，肩负起这严峻的考验。谁能预测这个十字架的标记，不是她往后把生命奉献给天主，并为横跨两大洲的百姓服务的基石呢？如真是如此，这十字架便是位居于教会向我们极力推崇，去请求瓜达露佩在天主前为我们转祷的核心。

内战

瓜达露佩·欧提斯生于1916年。她的父亲是名军人。因为这个原因，她们全家不得不按照军方命令指示，在西班牙领地内四处迁移。她于1933年在马德里开始念大学。当1936年夏天，因西班牙共和国内部的动乱，而爆发全面性的内战时，瓜达露佩和她的母亲正在北部沿海的Fuenterrabía镇上。她的父亲曼努埃尔·欧提斯

(Manuel) 曾经在马德里的一个军事基地担任过临时指挥官，指挥一支不到2000人的守卫队。他加入了由佛朗哥将军领导的军事叛变，但他的基地很快就被效忠政府的马德里民兵所制伏。

曼努埃尔的部队投降以后，所有相关涉及的指挥官和军官都被拘留。陆军中校曼努埃尔也遭逮捕，并被送进监狱等待审判。审判在9月初进行，最终被判枪决。他的儿子爱德华多

(Eduardo) 是名年轻的医生，实际上他是亲共和党人民阵线的一员。一家人由他领头，大力诉请特赦，曾有

一度，眼见他们似乎可能会成功，但是当曼努埃尔得知只有他一人能获特赦，而不是他部队属下所有的军官时，他拒绝接受。他忠于军人的荣誉准则，即军官拒绝接受未同样赋予下属的特赦。最近去世的美国参议员约翰·麦凯恩 (John McCain) 在越战中也遵循了同样的准则，当他的同伴们仍被关在狱中时，他宁愿选择被残酷的单独监禁在河内地狱般的洞穴中，而不接受释放。

1936年9月7日，瓜达露佩和她的母亲抵达马德里。在晚上9点30分时，家人收到一通电话，告知他们欧提斯将于清晨受刑。曼努埃尔·欧提斯本人则在午夜才得知这个消息，于是他的家人在深夜12点30分匆匆赶到监狱，发现他们的父亲在小圣堂里祈祷。他们陪伴他到凌晨4点30分，直到民兵命令他们离开。在告别之际，她的父亲向瓜达露佩要了她的玫瑰经念珠。之后他们仍旧待在监狱里，直到听到那

致命的枪声。离去时，狱警交给他们父亲的死亡证明书。

在被处决前，她的父亲站着草草地写了些话给他们：「我再说一次：心要坚强。团结起来，在生命的风暴中捍卫自己。如果我有时得罪了你们，请原谅我。每天为我祈祷。继续维持你们一向保有的尊严、荣誉和善良，并记住天主深知祂为什么要让这事发生。」

他们没人能忘怀曼努埃尔，对欧提斯一家人来说，1936年9月7日到8日的最后那一晚，将永远历历在目。后来爱德华多回忆起在那个令人不寒而栗的夜晚，瓜达露佩的镇定：

「在她还不满20岁时，她于9月7日的那一夜在马德里的莫德罗监狱陪伴父亲，直到圣母诞辰庆日（9月8日）那天的凌晨，他被处决为止。充分展现出她刚毅不屈的精神。」

瓜达露佩自小就在家中受到潜移默化，汲取她一生不断培养的信仰和道德的美德。在她个人的行为和她作为老师的角色中，她传递了她的信仰、价值观和她风骨。她大学毕业后，便开始在马德里的洛雷托修女学校教书，这所学校被称为「爱尔兰女士们」，因为学校中有许多人，是来自都柏林的拉斯法恩汉姆修院。

她茫然未知

在那时，她开始寻找有什么能使她的生活更有意义呢。她茫然未知，但在1944年，当她遇到主业团的创办人施礼华神父时，她寻获了！他所写的一段话，铭刻在她心中：「不要让你的生命荒芜枯竭。做个有用的人。开拓道路。以你信德和爱德的亮光照耀前方。」瓜达露佩于1944年请求加入主业团。

之后，她开始攻读化学博士学位。但过了一段时间便请了假，在1950年去到墨西哥，帮助主业团在那拓展使徒

工作，那个国家的主保圣人——瓜达露佩圣母，也正好是她的主保圣人。1956年，她返回欧洲，在罗马与主业团的创办人一起工作了两年。后来因心脏有状况回去马德里，在那里继续她的学术研究，并以最优异的成绩完成了博士学位，荣获Juan de la Cierva的研究奖。当时的媒体评论：在提升节省能源，和极大化可回收材料的功用方面，她的研究不但极具创新性且至关重要。

1968年，她协助创立了一所革新的家政科学学校，类似于当时美国所谓的「家政学科」。1972年，这学校成为家政学研究中心，也就是纳瓦拉大学理学院的营养学和餐饮学学位课程的起源。

心脏衰竭

在70年代初期，瓜达露佩被诊断出有心脏衰竭的征状。1975年4月，她不得不停止授课。尽管如此，她说：「我要觉得庆幸，因为我理解到没有

人是不能被取代的，这很好，而且我也得让医生们工作啊。」几个月后，她的健康状况急剧恶化，医生们决定为她动手术。手术似乎很成功，但到七月中旬病情再度复发。她陷入昏迷，于7月16日清晨6点半在加尔默罗圣母庆日逝世。

瓜达露佩是位杰出的科学家，而且人人都说她是很了不起的人。她是位圣人吗？所有认识她的人都毫无置疑、异口同声公认她是位圣人，并随即开始祈求她的转祷，然后请求教会展开她列圣的程序。

她的列圣程序于2001年11月18日正式启幕，由马德里枢机总主教主持。他在开幕致辞中说：「我们看到的是一个极富感染力和极具深度的基督徒生活。在这不仅是为公开展示她一生的简练过程中，有着一个刻划出丰富轨迹的生命，具有决定性的要素和关键时刻，比如当她与主业团的创办人圣施礼华的相遇，为她打开了通往在

俗圣召的途径，成为一位在世界中默观的人。」

瓜达露佩的宣福申请人巴追纳斯神父 (Benito Badrinas) 赞同说：「如今，若望保禄二世希望展现更接近我们这个时代的圣德典范，我们想起瓜达露佩是如何展现出一个近在咫尺的可爱迷人典范。她是一位努力不懈、孜孜不倦的工作者，以基督徒的作风面对她那个时代的问题。她照顾着周遭的人在教育和精神方面的需求，总是亲和力十足。在一切事上，她的行为举止都是以爱天主和邻人为出发点。」

2018年6月9日，教宗方济各在罗马授权圣人列品部颁布法令，批准一项借着向主业团成员瓜达露佩·欧提斯·兰达苏丽 (1916-1975) 转求的奇迹。听闻这个喜讯，主业团监督范康仁蒙席说道：「瓜达露佩的一生帮助我们看到如何全然委身于上主，如何慷慨地回应天主在每一刻对我们的要求，使

我们今生在世上和来世在天堂都很快乐，在天堂我们将会永远幸福快乐。」

「我祈求上主，让瓜达露佩的芳表鼓励我们能勇敢地以热情和主动的精神面对日常生活中大大小小的事，以爱心和喜悦为天主和他人服务。」

奇迹

向瓜达露佩求转祷的奇迹是件瞬间治愈的奇迹。这奇迹发生在2002年，当时年届76岁的安东尼奥·黑苏斯·瑟达诺 (Antonio Jesús Sedano) 身上，他右眼旁边有粒恶性皮肤肿瘤。

在移除肿瘤手术前几天的一个晚上，安东尼奥祈求瓜达露佩的代祷，怀着信德地恳求能免去这场手术。第二天早上，他的肿瘤消失的无影无踪。随后的检验证实他完全痊愈。安东尼奥在十二年后的2014年因心脏病死于马德里，享年88岁。透过瓜达露佩转祷而治愈的皮肤癌，从未再复发过。

在奇迹批准的数月后，罗马教廷宣布瓜达露佩·欧提斯的宣福礼仪将于2019年5月18日（周六），在马德里的维斯塔雷格体育场举行。一百多年来，在这体育场里，举行了无数的演唱会、斗牛赛、政见会、电竞赛……还有宣福典礼。瓜达露佩一生都和年轻人并肩生活，并为他们奉献服务，在这共同点上，此处必定令她感到分外自在。

迈寇柯克，爱尔兰都柏林记者

• 更多资料关于真福瓜达露佩

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/yu-huo-feng-huang/](https://opusdei.org/zhs/article/yu-huo-feng-huang/) (2026
年2月1日)